
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 544
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 22 mei 2018

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Samenwerking VDAB en Actiris  -  Interregionale arbeidsmobiliteit (2)

In zijn antwoord op mijn eerdere schriftelijke vraag ter zake (nr. 316 van 19 februari 
2018) gaf de minister aan dat de cijfers voor 2017 nog niet bekend waren. Daarom dien 
ik deze vraag opnieuw in.

De mismatch op de Vlaamse arbeidsmarkt is een bekend probleem. De arbeidsmarkt 
trekt weer aan (= positief), wat echter wel de spanningsindicator (aantal werkzoekenden 
per openstaande vacature) alleen maar scherper zal stellen: meer vacatures en minder 
werkzoekenden. Op welke manier kunnen we daarop inspelen? De oplossing ligt onder 
andere in een versterkte mobiliteit op onze arbeidsmarkt. Mobiliteit tussen bedrijven en 
sectoren, maar ook geografisch tussen regio’s en landen. 

In De Tijd lazen we het volgende: “Eind vorig jaar werkten 222.000 Vlamingen in 
Brussel, een daling met ruim 5 procent in evenveel jaar tijd. Net geen 50.000 
Brusselaars waren in Vlaanderen aan de slag, een toename met 8,3 procent.”

1. Kan de minister de interregionale pendelcijfers voor 2017 geven? 

Graag het totale aantal per jaar en opdeling - per jaar - naar:

a) regio van tewerkstelling;
b) leeftijdscategorie;
c) gender;
d) opleidingsniveau. 

2. Hoe verhouden die cijfers zich ten aanzien van voorgaande jaren?

3. VDAB en Actiris zullen een driejarig samenwerkingsprotocol afsluiten voor 2018-
2020. Dit protocol zou voorgelegd worden op de gemeenschappelijke raad van 
bestuur van VDAB en Actiris op 28 maart 2018. 

Wat zijn de cruciale punten waarrond gewerkt zal worden? Op welke manier zal de 
target ‘automatische gegevensuitwisseling’ geïntegreerd worden binnen dit protocol? 
Wat is de target om mensen vanuit Vlaanderen naar Brussel te laten werken en 
omgekeerd? 
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1-2.De interregionale geaggregeerde pendelgegevens zoals het Vlaamse steunpunt werk 
die publiceert, zijn nog niet beschikbaar voor 2016 en 2017. Hiervoor is het wachten 
op de nodige databronnen, waaronder alle kwartaalgegevens van RSZ. Wat nog een 
tijdje kan duren, want de statistieken van RSZ lopen wat vertraging op door de 
integratie met het statistiekcircuit van de RSZPPO.
De beschikbare geaggregeerde pendelcijfers tot en met 2015 zijn te raadplegen op 
http://www.steunpuntwerk.be/node/3133
Recentere cijfers in de media komen meestal uit de federale Enquête 
Arbeidskrachten (EAK). Allereerst zijn dit gegevens op basis van een enquête en dus 
met een grotere foutenmarge. En in tegenstelling tot bij de op RSZ gegevens 
gebaseerde cijfers van het steunpunt (die enkel over de RSZ-tewerkstelling, dus 
zonder RSZPPO gaan), gaat het bij de EAK-cijfers daarentegen over alle werkenden, 
inclusief zelfstandigen. 
Maar de bevraging van de werkplaats van een zelfstandige kan immers wel eens tot 
dubbelzinnige interpretatie leiden, afhankelijk van het moment van de bevraging. 
Het steunpunt beschouwt in de arbeidsrekening dat de woon- en werkplaats van een 
zelfstandige dezelfde is, en daarom nemen ze zelfstandigen niet op in de 
pendelstatistieken. 

3. De meerjarenovereenkomst 2018-2020 Actiris-VDAB werd bekrachtigd op de 
gemeenschappelijke Raad van Bestuur dd 28 maart 2018. Die overeenkomst richt 
zich in hoofdzaak op de doelgroep Brusselse werkzoekenden, anderstalig, die nood 
hebben aan persoonlijke begeleiding om hun kansen op de Vlaamse arbeidsmarkt te 
verhogen; hetzij via taalopleidingen Nederlands, hetzij via beroepsopleiding of 
intensieve sollicitatiebegeleiding. De doelstelling met betrekking tot het aantal 
werkzoekenden dat door Actiris zal worden toegeleid en in een traject start bij VDAB, 
wordt jaarlijks afgesproken op de gemeenschappelijke Raad van Bestuur en 
vastgelegd in een addendum bij de overeenkomst. 
Voor 2018 werd deze doelstelling vastgelegd: Actiris leidt 900 Brusselse 
werkzoekenden toe, 320 starten in een traject naar werk, met als doel 208 
tewerkstellingen na het einde van het VDAB-traject. VDAB informeert Actiris over de 
doorverwezen werkzoekenden die niet in het traject stappen en Actiris engageert 
zich om deze opnieuw uit te nodigen en een vervolgtraject te bespreken. 
Daarboven kunnen 800 werkzoekenden spontaan instromen in taal- en/of 
beroepsopleiding en bemiddeld worden naar werk via VDAB of de door VDAB erkende 
partners.
Actiris heeft zich opnieuw geëngageerd om ook in 2018 een grote 
communicatiecampagne op te zetten om meer Brusselse werkzoekenden aan te 
moedigen om Nederlands te leren in functie van een job.
De gemeenschappelijke Raad van Bestuur nam, binnen deze overeenkomst, 
eveneens het engagement om de automatische gegevensuitwisseling van de 
werkzoekendendossiers van de Brusselse werkzoekenden uit te breiden in functie 
van een kwalitatieve matching op de Vlaamse vacatures en opleidingen. 
Er is op dit moment geen target bepaald qua aantal mensen dat vanuit Brussel in 
Vlaanderen zou moeten gaan werken en omgekeerd. Dit element wordt opgenomen 
in het overleg met de Brusselse Regering om te komen tot een nieuwe 
samenwerkingsovereenkomst tussen beide regeringen.
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